

类别标识：A类

舟山市农业农村局文件

舟农函〔2021〕30号

舟山市农业农村局 关于对市七届人大六次会议第53号议案的复函

余世炯等13名代表：

您们提出的《关于整治渔农村弱电杆线问题的议案》收悉。根据办理工作责任分解要求，明确由我局办理此议案，经与市财政局、市文广旅体局、市经信局等单位沟通商讨，现将建议中涉及的有关问题答复如下：

议案中提到的弱电杆线规划建设中缺乏协同性，各家运营商只管安装，不管废旧处理等问题确实存在，导致部分渔农村各种电缆、通信、网络、数字电视等线路缠绕在一起而形成“蜘蛛网”现象，不仅影响了渔农村整体环境面貌，并且也存在一定的安全隐患。近些年来，我局相当重视该项整治工作，在省市美丽乡村

精品村建设、历史文化村落保护利用、整洁村庄专项行动以及文明城市创建等工作中，都十分注重渔农村弱电杆线整治改造，定海区马岙村、普陀区沙井村、岱山县桥头村、嵊泗县黄沙村等地都开展了三线落地工作，大大美化了村庄环境。

接下来，我们将持续把空中管线整治作为新时代美丽乡村建设和渔农村人居环境整治的一项重要内容，积极对接电力、通信、广电等相关部门，采取“上改下、共杆共建、多线合一、明改暗”等措施，逐步改变目前的空中“蜘蛛网”乱象。

一、强化顶层设计，发挥建设规划的“指挥棒”作用

我们要求各地在制定新时代美丽乡村建设各类规划时，要把各类管线整治作为一项重要内容，不管是建设省市级美丽乡村精品村、历史文化保护利用村落还是美丽小岛、美丽乡镇和美丽风景带，都要对重点路段、重点区块内原有架空网线的隶属、分布和使用情况进行全面普查，并对线路的改迁、合并、移动，以及相关基础资源的配置提前进行规划，做到设计合理、施工规范。同时倡导有条件的地方带头推进三线落地工作，逐步改善各类管线乱拉现象。

二、突出整治实效，发挥督查检查的“催化剂”作用

开展《高标准推进整洁村庄专项行动》《美丽城镇建设三年行动（2020-2022年）》，以根本性治理、高标准提升、常态化管理为目标，把各类管线乱拉乱接乱缠绕、渔农户房前屋后私接乱拉、乱晾乱晒等内容均纳入督查检查内容，联合市文明办等部门开展常态化检查，将检查发现问题第一时间反馈，并根据检

查结果对相关乡镇（街道）、村进行排名，定期在媒体上公布，督促各地切实做好各类管线和人居环境综合整治工作。

三、出台配套政策，发挥长效机制的“稳定剂”作用

近几年，我市相继出台了《舟山市小城镇强弱电管线建设管理指导意见》《舟山市加强渔农村乡镇（街道）创建全国文明城市长效管理的实施方案》等文件，从政策层面上进一步夯实“线乱拉”专项治理成果。同时，市级财政年均预算安排用于新时代美丽乡村建设资金达到 5000 万元以上，其中渔农村公共服务专项经费年均约 100 万元，专门用于渔农村小型公益设施建设、村庄环境治理等，市财政也将逐步加大对乡村振兴战略和新时代美丽乡村建设的投入，并大力向上争取资金，督促县（区）财政加大资金投入和统筹力度，配合相关部门，切实做好整治渔农村弱电杆线工作。我们相信，有了政策和资金的保驾护航，渔农村“蜘蛛网”乱象将逐步消除，空中管线将越来越整齐、有序，渔农村环境面貌也将更加整洁、美丽。

感谢您们对政府工作的关心和支持。

舟山市农业农村局

2021 年 6 月 17 日

（联系人：赵向炯，联系电话：8179163）

抄送：市人大常委会代表工委、市政府督查室、市财政局、市文广旅体局、市经信局。

舟山市农业农村局办公室

2021年6月18日印发
